

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONGRUO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Miércoles 20 de Agosto de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3.142

Recuerdos militares de Ultramar

III

Cuando ya estaba a punto de ultimarse la pacificación del Vireynato del Perú, gracias a las felices operaciones de nuestras tropas, de que hemos hecho mérito en nuestro artículo anterior, el Ejército insurrecto de Buenos-Aires, a las órdenes del general Rondeau, invadió el Potosí obligando a las débiles fuerzas del general español Pezuela a retirarse sobre Oruro, donde se proponía reunir sus divisiones, consiguiéndolo como deseaba por el mes de Julio de 1815, y mientras disfrutaban del necesario descanso las tropas llegadas del Cuzco, ocurrieron varios encuentros, siendo el más notable de ellos el de Mojo.

Avanzando, sin embargo, el enemigo en el dominio del Perú, aunque lentamente durante el resto del año ya citado, y después de varios combates de, relativamente poca importancia, avistáronse sus fuerzas y las del grueso del Ejército leal el día 28 de Noviembre, ganándose para España al día siguiente la gloriosa batalla de Viluma (en la provincia de Cochabamba) que era hasta donde había podido adelantarse el general insurrecto Rondau, después de haber ocupado las de Potosí y de Charcas. Las consecuencias de esta importante victoria de las armas españolas fueron volver a ocupar nuestro Ejército las dos provincias ultimamente citadas, así como las de Mojo y de Tarija; el general Pezuela se le agració por ello, en el año de 1830, con el título de Marqués de Viluma.

Aquella campaña habría, quizás, decidido por entonces la pérdida del Perú para España, si más diestros los enemigos hubieran sabido combinar mejor los movimientos de Rondau, por el frente; con los de Pumacahuca por la retaguardia; pero la grande extensión del teatro de operaciones, que abarcando desde Montevideo hasta la ciudad de Huamanga, comprendía más de 3.200 kilómetros, fué una feliz circunstancia, que unida a los movimientos estratégicos de nuestras tropas, logró frustrar la combinación de los insurrectos, tan bien concebida como torpemente ejecutada. El feliz éxito de esta famosa jornada aseguró, aunque por breve tiempo, a España en la posesión de aquellos tan dilatados como ricos dominios.

Desde el mes de Diciembre de 1815 hasta Octubre del año siguiente, ocupáronse las tropas españolas en afianzar la pacificación de los distritos insurreccionados por la invasión del general enemigo Rondau, con especialidad en las provincias de Charcas y de Santa Cruz de la Sierra, a donde se habían retirado algunas de las fuerzas insurrectas batidas en Viluma.

Unidas éstas a las partidas de muchos guerrilleros que con su gente se habían amparado de aquellos terrenos quebrados y montuosos, amenazaban de continuo no sólo a las capitales de las provincias ya mencionadas, si no que también a las de Potosí y Cochabamba. Los encuentros y las reñidas acciones de guerra que hubo de sostener la División española destinadas a tan importantísimo servicio, a las órdenes del ilustre general Tacón, fueron frecuentes, sin haber podido, a pesar de sus titánicos esfuerzos, lograr nada decisivo hasta principios de la siguiente campaña.

Durante el curso de estos sangrientos choques distinguióse el coronel La Hera, especialmente en uno de ellos que merece muy especial mención: Hallábase tan bravo jefe, por el año de 1816, ejerciendo el cargo de Gobernador y Comandante general de la provincia de Charcas (Perú)

con sólo trescientos hombres de guarnición, cuando fué atacado en la ciudad de Chuquisaca (su capital) en los días 10 y 11 de Febrero de aquel año, por mas de sex-tuplicadas fuerzas enemigas. Llegaron éstas a penetrar en la plaza mayor, centro de la población; pero aún en aquel apurado extremo la defendió el bizarro coronel español con tanto arrojo y acierto, que acabó por derrotar y destruir la columna invasora, llegando a causar en ella tan considerable número de muertos, heridos y prisioneros, que conservó ya para siempre bajo nuestra bandera aquel punto, sumamente importante por entonces en virtud del plan de operaciones de aquella época; por tan glorioso hecho de armas concediósele la segunda Cruz de San Fernando, además de un *Escudo de distinción*, para él y los bravos militares que se batieron a sus órdenes en un hecho de armas como aquel, tan honroso para nuestra Patria, no siendo éstos los únicos servicios que tuvo ocasión de prestar por entonces a la santa causa por la que se batía pues dirigió también los ventajosos combates de La Laguna y de San Julián (en los días 3, 22 y 23 de Marzo), sufriendo después las más obstinadas persecuciones y un incansable fuego en los seis días anteriores al del 5 de Abril, que empleó en retirarse del sitio de La Laguna, a consecuencia de la derrota de otra División del Ejército leal, que operaba en combinación con la columna de su mando, y sosteniendo (en una marcha de cerca de *ciento cuarenta kilómetros*) los combates de Campo-redondo, de Alisós, de Lupiara, de Mandingán, de Carretas, de Yumparás y de Conives, para vencer la decidida oposición de los insurrectos a que lograra salvarse la fuerza de su mando, sin que en tan porfiada lucha pudiera llegar a conseguir el enemigo la menor ventaja, a pesar de tener de su parte un conjunto de circunstancias de las más favorables. No sin razón, refiriéndose a tan admirable retirada dice textualmente la *Historia de la revolución Hispano-Americana* que fué glorioso: «Haberse retirado a Chuquisaca el bizarro coronel La Hera, después de haber señalado su inteligencia y arrojo en los repetidos chaques que hubo de sostener con los rebeldes, quienes llenos de insolencia y confianza le habían ido persiguiendo con la mayor firmeza.»

R. DE BREA.

Tortosa, Septiembre de 1918.

(Se continuará.)

Revista socia y agraria

Himno agrario premiado en el concurso con 500 pesetas

CORO

Nuestras fuerzas, labriegos, juntemos
En cristiana y patriótica unión,
Y a la lucha seguros marchemos,
Arbolando la Cruz por pendón.

No es nuestra lucha lucha homicida,
Lucha sangrienta, lucha voraz...
¡Es para España fuente de vital
¡Para nosotros fuente de paz!

Son los arados nuestros cañones,
Nuestras espadas las hoces son,
Himnos de guerra las oraciones
Que brotan puras del corazón.

«Unos por otros» trabajaremos,
Que «Dios por todos» ha de mirar,
Por cuatro amores combatiremos:
Religión, patria, tierra y hogar.

Después del triunfo será la gloria
Más esplendente que el mismo sol,
Si alguno impide nuestra victoria...
¡Ni es buen cristiano! ¡Ni es español!

JOSÉ MONGE MARTÍNEZ.

Crónica humorística

El calor

La tempestad magnética en que ha estado sumergido nuestro planeta durante varios días ha producido efectos harto singulares en la naturaleza y en el hombre.

Apuntemos alguno de sus efectos.

El día en que el fenómeno sintióse con más intensidad, una huevera que había dejado su cesta sobre un ribazo para descansar bajo un árbol notó con asombro que los huevos habían desaparecido. Después de mucho buscar y de minuciosas pesquisas observó la presencia de varios polluelos en número igual al de los huevos que había dejado en la banasta. Entonces, como en las comedias, lo comprendió todo: bajo la intensa acción desarrollada por el calor solar, los huevos se habían incubado, saliendo los polluelos.

Un labrador que había ido a recoger almendras, al llegar a la ciudad se encontró con que estaban tostadas, sin haberse tomado el trabajo de ponerlas en una torrefactora.

Otro caso más inaudito. Una mujer que había ido a vender simientes de remolacha a una fábrica de Zaragoza, observa al cabo de un rato de caminar que el saco, en que las llevaba, a medio llenar, había aumentado de peso. ¡Cual no sería su estupefacción cuando vio que con el calor las simientes habían germinado y crecido convirtiéndose en hermosas remolachas!

Todos estos fenómenos son dignos de llamar la atención del naturalista, aunque parecen poco naturales y algunos los crean producto de acaloradas fantasías, cuando son consecuencias de esa pífima de alcohol que el «padre Febo» como le llamaban los clásicos, ha tomado en la taberna solar.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 19—8—1919.

La fórmula económica

Va tenemos fórmula económica; pero no tenemos solución económica para los problemas nacionales. La fórmula tiene todas las apariencias de un nuevo presupuesto; más bien es el presupuesto viejo, remendado y zurcido a trozos. Pero no remedia ninguna de las necesidades planteadas en España durante los últimos años.

Hay nuevos créditos; hay, en realidad, nuevos presupuestos: pero no se podrá iniciar ninguna obra pública, ni construir ninguna escuela, ni emprender ninguna empresa de las muchas que necesita en gran escala nuestro país. Con la nueva fórmula podrán continuarse muchas de las obras en curso; en manera alguna podrá iniciarse ninguna de las que son indispensables.

Tan sólo para los funcionarios públicos habrá mejoras y aumentos, en forma no armónica ni proporcionada, porque el criterio inorgánico con que se acometió la reorganización de las plantillas ha colocado a unos cuerpos en evidente situación de inferioridad respecto de otros. Pero el que suscribe, aun siendo miembro de la burocracia española, ha de confesar que se espanta de la carga que se arroja sobre el contribuyente. Pasan de 150 los millones que han costado hasta ahora la ley de funcionarios y sus complementos. Legarán a 60 los que costará esta segunda reforma. Y ciertamente, 200 millones y pico son mucho para la economía nacional, sobre todo si se tiene en cuenta el fin a que se aplican.

No ignoramos que el número de familias favorecidas con estas innovaciones es

inmenso. Naturalmente, al aumentar la holgura económica de las mismas, aumentará también su coeficiente de consumo, y en los mercados públicos se notará la mayor demanda de producción y el consiguiente crecimiento de ventas. Pero tampoco hemos de desconocer que en la psicología española ha de influir retardatariamente esta política de sueldos.

Al fin y al cabo, a virtud de ella resultará más apetitoso el empleo del Estado, y la burocracia constituirá el sueño y el ideal para muchos jóvenes que en otras circunstancias habrían emprendido otros derroteros.

Persuadidos como estamos de que el balduque agosta grandes talentos y esteriliza preclaras inteligencias, hemos de lamentar que por parte de las nuevas plantillas y de las mejores dotaciones, el espíritu industrial y de empresa haya de sucumbir en muchos casos a la comezón dominante del mediano pasar vitalicio e inamovible.

JOSÉ CALVO SOTELO.

El arroz

El arroz, ya en estado silvestre, ya cuidadosamente cultivado, se produce con abundancia en toda el Asia meridional, el África occidental y en Australia.

Es imposible determinar dónde se cultivó por vez primera: pero se supone que debió ser en la India o en el Sur del Celeste Imperio, donde el año 2800 antes de Jesucristo ya lo empleaba para ciertas ceremonias de corte el Emperador Chinnongya.

La parte de China, situada entre Yang-Tse Kiang y el Si-Kiang—terreno quebrado y montañoso que ocupa un término medio entre la llanura y la montaña del Oeste—es un terreno muy feraz y productivo, especialmente en arroz, del que se obtienen espléndidas cosechas en los valles y en las cuencas de los ríos.

El arroz es autóctono en China, y su cultivo se atribuye al Emperador Chinnong, el labrador divino, quien enseñó a sus súbditos a labrar la tierra tres mil años antes de la Era Cristiana.

La Biblia no hace mención alguna del arroz, pero sí se habla de él en el Talmud.

Los romanos también lo conocieron y lo cultivaron, y respecto de los griegos se sabe que ya Sófocles lo menciona cuatrocientos cinco años antes de Jesucristo, y que el gran filósofo Teofrasto lo describió trescientos años antes de la mentada fecha.

En Jova era conocido su cultivo hace 2994 años. El arroz, extendido en aquellos remotos tiempos por toda el Asia llegó más tarde a Persia y a Arabia, desde donde los árabes lo llevaron a Egipto y Berbería.

Los moros lo introdujeron en España, y lo llevaron después a Sicilia. Las tropas de Carlos V lo naturalizaron en Italia y desde allí pasó a Hungría y al Mediodía de Francia.

Actualmente el arroz de la Carolina tiene fama de ser el mejor del mundo, pero no se exporta desde hace muchos años, y el que hoy pasa y se vende como precedente de aquel punto, es de Java, porque si bien esta isla no es la más pródiga en arroz, es la que produce el mejor y el más solicitado por el comercio mundial.

En Europa, el país más arrocero por excelencia, es Italia. Las 200.000 hectáreas de terreno que en la cuenca del Po se dedican a su cultivo, producen anualmente unos diez millones de hectolitros de aquel grano. Sigue después España, que consagra el cultivo del arroz 2.000 hectáreas, y después Portugal.

Cultivado desde tiempo inmemorial en todas partes del globo el arroz, ha dado lugar a un inmenso número de variedades.

En el Museo de Calcuta se exhiben muestras 1.004 variedades, de las que se producen en la Península indostánica.

En la isla de Ceylán se cultivan 161 variedades y entre el Japón, la China y la Manchuria pasan de 1.400.

Las curas de frutas

Desde la más remota antigüedad se han utilizado ciertas frutas, a título terapéutico, para las llamadas «curas de frutas». Corresponden éstas a la clase de frutas acuosas y aciduladas. Tienen todas ellas la característica de ser ricas en agua (de 80'95 por 100 de su peso); contienen muy pocas grasas y albúminas, pero azúcar en proporción variable, hasta el 25 por 100 en ciertas uvas, en tanto que no llega al 1 por 100 en el limón.

El valor alcalinizante de las frutas es considerable. Se ha calculado que un kilo de fresa introducido en el organismo produce tanta alcalinidad como nueve gramos de bicarbonato de sosa; un kilo de uvas, tanta como seis gramos; y un kilo de limón, tanta como cuatro gramos de esta sal.

Las propiedades físico-químicas que poseen las frutas permiten que éstas puedan utilizarse para curas alcalinas, laxantes y diuréticas. La cura de uvas se ha sistematizado en algunos puntos de Suiza, Alemania, Francia e Italia. La cura consiste en tomar cada día de una a seis libras de uva. La mitad de la dosis diaria se toma por la mañana en ayunas; una cuarta parte antes de la comida y el resto antes de la cena. La cura dura un mes por término medio y es indicada en gran número de afecciones. Obra bien contra el estreñimiento, la congestión hepática, la plétora abdominal, la litiasis biliar. También se alivian las dermatosis de origen artrítico, como el eczema, el acné, la urticaria.

La cura de fresas, menos antigua que la de uva, tiene ya su historia. Curó a Linneo de un ataque de gota en 1750. Fontenelle creyó encontrar en ella el secreto de su longevidad, y Mme. Tallien se sumergía en baños de fresas para conservar la suavidad de la piel.

Las fresas contienen más agua y menos azúcar que la uva; contienen también indicios de un derivado del ácido salicílico. ¿Tienen por esta causa la reputación de curar la gota y los reumatismos? De todos modos, al comparar las fresas con la uva, ofrecen las primeras la desventaja de ser menos digestibles que la última y de producir con frecuencia la urticaria.

El jugo de limón se ha empleado desde hace mucho tiempo en ciertas afecciones, tales como el escorbuto y la enfermedad de Barlow. También se utilizan las limonadas en las enfermedades infecciosas y se aplica el jugo de limón en las anginas pultáceas.

En las curas de limón sólo se utiliza el jugo, que se emplea puro o diluido con agua y azucarado. En una cura completa se utilizan doscientos limones.

Se ha atribuido al limón el poder de disolver los cálculos del riñón; también se le emplea en los reumatismos y contra la dispepsia hipoclorídrica, en las afecciones del hígado y en la litiasis biliar. Sin embargo, con frecuencia, la cura del limón produce trastornos dispépticos.

En resumen, se ve que las frutas, fuera de su papel alimenticio, son capaces de desempeñar en ciertas afecciones un papel terapéutico bastante importante.

Paludismo: Se evita y combate con *Amalaria*.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de
F. VICENTE BENET
 Heredero de Vicente Benet
 Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Alarjos, reparaciones de dorado, etc., a precios sumamente económicos.

Tintorería "Moderna,"

— DE —
José Besalduch
 Cruera, 15 **TORTOSA**

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tienen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y clavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco.

Perfección y rapidez en todos los encargos.
Despacho: Moncada, núm 6

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º **CASTELLÓN.**

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

TALLERES ELECTROMECÁNICOS

HIERRO - FEBRER
SABADELL

"La Electricidad,"

Sociedad anónima
 Capital social: Cuatro millones de pesetas

Maquinaria eléctrica y mecánica de todas clases — Grupos motobombas. Norias eléctricas y toda otra industria — Personal apto y suficiente — Material eléctrico y mecánico tanto para líneas de luz como de fuerza — Hilos y cables, postes, aisladores, etc., etc. — Correas, grasas, aceites, pollas cojinetes, etc., etc. — Numerosas referencias en esta plaza.

Sucursal en Tortosa:
 Frente al Parque.
Pedrell, 37 y 39

Se solicitan representantes a comisión en los pueblos del partido de Tortosa, Roquetes y Gandesa.

Este es el mejor reconstituyente!
 Porque lleva y fija el fósforo, cal y iodo de su composición al órgano enfermo.

TÓNICO "GEVEV"
 ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS BA FUERZA, VIDA, ENERGÍA

Gabinete Oftálmico
 DEL
Doctor OLIVERES
 OCULISTA
 De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 12
 Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Boletín Bursatil
 Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Último cambios del 19 Agosto de 1919.
 Interior 4 por 100

Fin de mes.	78'85 a 00'00
Fin próximo.	79'00 a 00'00
Contado serie A.	78'85 a 00'00
B.	77'95 a 00'00
C.	77'65 a 00'00
D.	77'50 a 00'00
E.	78'00 a 00'00
F.	78'00 a 00'00
G.	78'00 a 00'00
H.	78'00 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. 00 30 a 00'00
 Fin próximo. 00 35 a 00'00
 Contado e diferentes series. 98'70 a 99'00
 Francos. 67 30 a 00'00
 Libras esterlinas. 22 65 a 00'00
 Marcos. 00'00 a 00'00

— En Zorita se ha constituido una sociedad para explotar el agua del río Bergantéz formando en la finca de los señores propietarios de la fábrica de Hilatura de Vilá un salto de agua para la producción de energía eléctrica.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
 (HIJO DE DOMINGO TALLADA)
 Especialidad en clases buenas
Moncada, 4. — TORTOSA

— Por la Guardia civil se ha formado atestado y denunciado al Juzgado, al cartero peatón y a un hijo suyo, de la partida de Jesús y María, por estafa de 54 pesetas al vecino de la expresada partida Juan Jardí Compie.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo. — San Blas.

— Copiamos de la prensa de Castellón:
 «El próximo domingo se leerá en los templos parroquiales de esta capital una hermosa alocución anunciando a los feligreses de la diócesis las Bodas de Plata de nuestro venerable Pastor, el Sr. Obispo de Tortosa.»

Pablo Torres
Compra almendras y Lanas
 Cerca los Cuatro Caminos
 — TORTOSA —

— Se ha dispuesto por real orden que publica «La Gaceta» que el comité de esta provincia de Tarragona solo podrá adquirir trigo en la provincia de Zaragoza y en los pueblos comprendidos entre Fayón y Puebla de Híjar, y en los correspondientes a los partidos Alcañiz, Castellote, Híjar y Valderrobles, de la provincia de Teruel.

Consulta Dr. Cucala
 Ojos, oído, nariz y garganta.
 Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río)

— Ha sido aprobado el proyecto de balizamiento de la Isla de Buda para la construcción de un embarcadero en la margen derecha del Ebro, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 9.471'75 pesetas.

La nacionalización

Ciertos sindicalistas protestan y se oponen a los proyectos de elevación de tarifas ferroviarias, argumentando que con la nacionalización de los ferrocarriles se llegará a un régimen más económico para el público y beneficioso para el personal de explotación de las líneas.

Tenemos como ejemplo un país que ha seguido los consejos y teorías de aquellos estadistas: Rusia. Esta nación, antes del régimen bolcheviki, tenía un sistema de explotación intervenido por el Estado. No podía, ciertamente, ser citada esta administración como un modelo, pero después que los bolcheviks han tomado en mano la explotación de los ferrocarriles rusos, los resultados, si hemos de creer a un órgano de su partido, cada día están en decadencia.

El producto bruto, que se elevaba en 1916 a 1350 millones de rublos, fué de 1900 millones en 1917 y de 1.500 millones en 1918. Los gastos de explotación pasaban de 1.210 millones en 1916, en contra, a 3.300 millones en 1917 y a 9.500 millones en 1918. En 1916 la renta de la explotación, dió en total un beneficio neto de 140 millones. En 1918 el déficit es de 8.000 millones.

Los obreros encargados de reparaciones son más numerosos que antes, pero el número de vagones inutilizables aumenta cada día, en tanto que en enero de 1917 el porcentaje de vagones inutilizados era de 4.270, ha sido 8.890 en marzo de 1919. Pero el mal está en otro caso más grave: en el que se refiere a las locomotoras. En enero de 1917, el 1.690 de la totalidad de las máquinas estaban averiadas. En marzo de 1919 el 5.270 no pueden prestar servicio. La producción de los talleres de construcción de material nuevo ha disminuido considerablemente. Ocho talleres rusos no han podido entregar en 1918 más que 101 locomotoras, cuando en 1917 fabricaban 350.

El zarismo fué derrumbado y perseguido, pero la crisis de los transportes se ha agudizado, y el pueblo sufre todas las consecuencias que de ella se derivan, en cuanto a la alimentación de las grandes poblaciones. La Rusia bolcheviki está amenazada de los más grandes males. El trigo se acumula dentro de ciertas regiones y hace falta absolutamente en la mayor parte de los centros urbanos, debido a la deficiencia de los transportes.

Se vende o arrienda

Una fábrica de aceites de oliva, con cuatro prensas, dos de ellas hidráulicas, movidas por su máquina de vapor o electricidad, situadas en el campo de Tarragona a trescientos metros de la Estación del ferrocarril, todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para informes dirigirse a D. Angel Nivera Sanz, procurador, Den Carbó, número 1. — TORTOSA.

¡¡Interesa a los agricultores!!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubi, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
 Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
 Calle Estación--TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
 Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez cumple a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a
Clinica dental MESTRE
 D. en Carbó, 3, pral.
 Frente Hotel «La Barceloneta»
TORTOSA

José Monserrat Vericat
MÉDICO

Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont núm. 7, 1.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Timoteo, Hipólito, ob.; Fabi-ciano, Filiberto, Sinfiorano, Antonino, Atanasi; ob.; Antusa, Marcial, Saturnino, Epitecto, Mapril, Félix, Agatónico, mrs.
 La misa y oficio divino so, de la octava de la Asunción de Nuestra Señora, rito doble, mayor, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho.
SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.
SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se re-servará a las nueve; por la tarde se ex-pone a las cinco y media, a las seis y me-dia meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD
LOS PATRONATOS

Rogaremos en especial para que los Patronatos de obreros tengan mucha y próspera vida.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer con todo empeño a los Patronatos de obreros.

Muebles Panisello
 Exposición de habita-ciones
 Moncada, 16. — Tortosa. — Teléfono 186

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 20 Agosto 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 30,68; tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 19,0.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765'4 mm, y a las 7 de hoy 766'2.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer despegando y brisa fuerte. Esta madrugada abundante rocío.

— Se han fijado en los sitios públicos los hermosos cartelés anunciando las corridas de toros que se celebrarán en nuestro circo taurino los días 8 y 9 de septiembre con motivo de las fiestas de la Virgen de la Cinta.

Están hechos en los renombrados talleres litográficos de Ortega, de Valencia.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— La temperatura estos días no es tan calurosa como los pasados, debido a que sopla la brisa marina.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Interesa saber:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Tortosa y en el Hotel Siboni, únicamente el 25 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todo cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también lo médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Tortosa y en el Hotel Siboni únicamente el 25 del actual.

NOTAS: En Valencia el día 23 en el Hotel Cuatro Naciones y en Castellón de la Plana el día 24 en el Hotel Suizo, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

En estas columnas hemos consignado con gusto la reforma del alumbrado público, que actualmente se está realizando. Ello nos da garantías de imparcialidad para censurar la forma en que las instalaciones se llevan a efecto, porque en diversos sitios se horada el pavimento y además los postes son de madera e irregulares, en vez de ser columnas de hierro como en otras poblaciones.

El efecto antiestético se nota a primera vista. Produce la impresión de algo provisional, hecho de prisa y desmañadamente. ¿Es que van a llenar de adefesios las calles de Tortosa?



Sabemos que se ha recibido ya el fallo del jurado constituido para premiar la música destinada al himno de la Virgen de la Cinta, cuya letra es original del señor Moreira.

Meritorio con buen carácter de letra se necesita para despacho. Ganará enseguida. Razón: En esta imprenta

Hemos recibido una circular del «Centro de informaciones ferroviarias» de Tarragona que se dedica a la defensa de los intereses del público frente a las compañías ferroviarias y que ha establecido una sucursal en la calle de Berenguer n.º 14, bajos.

Agradecemos la atención al director de dicha agencia D. Matías Riera y le deseamos en sus negocios larga y próspera vida.

Las mejores

marcas de cintas para máquinas de escribir, papel carbono, gomas borrar, tintas y plumas estilográficas, las encontraréis en la

LIBRERIA «VOLTES»

Angel, 7.—Tortosa.

Anoche llegó a esta ciudad nuestro estimado amigo el ingeniero don Gonzalo de la Muesa, jefe del servicio forestal de esta provincia. Le acompañaban guardas del cuerpo de Montes y el cabo Sr. Mola, después de haber permanecido cuatro días en la Mola de Catí atendiendo a los trabajos de extinción del incendio de aquel monte público.

Dr. Antonio Lloca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.

Teléfono núm. 81 y 179.

Debido sin duda a la baja de las primeras materias, en el laboratorio de la Estación Olivarrera se han efectuado varios análisis de abonos en la presente temporada, con destino a los arrozales, que en todo el año anterior. Los análisis han sido de superfosfatos y de sulfatos amónicos.

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Han quedado completamente terminados los trabajos que se efectuaban en el Circulo Católico de la vecina ciudad de Roquetes, para establecer escuelas de niños y a primeros de Septiembre se inaugurarán aquellas aulas.

Después del PALUDISME el millor remei Tonic Cifer.

Municipales

Se interesa la presentación del recluta Vicente Navarro Beltrán ante la Alcaldía para hacerle entrega de la cartilla militar que ha remitido la de Castellón de la Plana.

Aprendiz Se necesita uno en la confitería «La Inglesa», calle San Blas, núm. 8.

Militares

El director general de la Aeronáutica militar española, general Echagüe, ha manifestado que está en proyecto la creación de numerosos aeródromos en los puntos más estratégicos de la Península. Con tal motivo creemos oportuno hacer notar la conveniencia de uno para Tortosa, con su correspondiente escuela y escuadrilla.

Según manifestaciones de dicho general serán preferidas aquellas poblaciones cuyos Ayuntamientos den las mayores facilidades. El de nuestra ciudad tiene la palabra en este importante asunto.

En el reconocimiento sufrido en el Hospital militar de Zaragoza ha sido declarado inútil para el servicio militar el mozo Herminio Torla Ecurriola, del alistamiento de Cabanes.

La Capitanía general ha interesado conocer el número de individuos acogidos a la real orden de 15 de Julio.

Se necesita un operario fundador, a ser posible casado. Pídanse detalles en la redacción de este periódico.

Comerciales

Los países escandinavos han declarado libre la exportación de bacalao que con motivo de la guerra europea fué restringida. Esto dará lugar al rápido abaratamiento de dicho artículo que es de primera necesidad y que venía alcanzando precios elevadísimos.

Se vende una taberna acreditada en la calle de San Blas n.º 34, con buena clientela.—Inº formarán en la misma.

De sociedad

Con objeto de acabar de pasar el verano han llegado a Benicarló los ilustres señores Pérez Sanmillán marqueses de Benicarló, con sus hijos.

Ha regresado de Vinaroz la bondadosa Sra. D.ª Antonia Burcet, Vda. de Villarroya.

En el exprés de ayer tarde llegó de Madrid el ilustrado oficial del Tribunal de Cuentas del Reino distinguido amigo nuestro D. Leoncio Méndez de Vigo el que se trasladó a Amposta para recorrer sus posesiones arrozales del delta derecho del Ebro.

Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.

Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.º-1. Teléfono 211 — Casa de los Telégrafos.

Homenaje al Prelado

Si la existencia del hombre es una gracia de Dios, la longevidad es un don con todos los visos de recompensa. Dice el Espíritu Santo que la virtud alarga la vida, como el pecado es el estímulo de la muerte. Pocos son los impíos e inmorales que puedan celebrar Bodas de Oro ni aun de Plata; en cambio abundan estas hermosas fiestas entre los temerosos de Dios y los piadosos. La piedad es útil para todo, hasta para vivir largos años. Los que ponen su confianza en el Señor gozarán de paz y larga vida.

Honra a tu padre, y a tu madre, dice San Pablo, reproduciendo el precepto del Decálogo, y vivirás largo tiempo sobre la tierra.

Honremos al anciano que sobre mostrar su cabeza coronada por honrosas canas, nos muestra también su alma adornada con preclaras virtudes!

La diócesis de Tortosa sabrá rendir tributo de admiración y de justicia a su virtuoso y longevo Prelado.

Correo de la tarde

Madrid

Alrededor del indulto

Madrid.—A últimos de la semana presente será un hecho la concesión del indulto, a menos que no lo retrase algo imprevisto.

Para evitar interpretaciones equivocadas, los ministros hablan de que puedan haber incidentes que lo impidan, pudiendo retrasar el indulto cualquier complicación.

Lo que opinan las izquierdas

Madrid.—Las izquierdas decían en el Senado que existe un ambiente de aproximación acerca del partido reformista para la pronta gobernación, habiendo franca coincidencia con el señor Alba y las fuerzas que acudilla, y camino de buscar el elemento compensador en dirección hacia el señor García Prieto.

La confección del presupuesto

Se ha dispuesto que para activar, cuanto sea posible, los trabajos de confección del presupuesto se declaren caducadas todas las licencias del personal el día cinco de septiembre.

De Abastecimientos

El subsecretario de Abastecimientos ha manifestado que el Gobierno se preocupa de las quejas que se reciben sobre exportación clandestina de ganado.

Ha añadido que ha dirigido circulares a los jefes de Carabineros y a los de las Aduanas, dándoles órdenes severas para evitar abusos.

Hoy se ha autorizado la firma ampliando la exigencia de guías para la circulación de ganado.

Mañana se publicará en la «Gaceta» una importantísima real orden abaratando un artículo importante, que no se ha nombrado para evitar la alteración en el mercado.

Relaciones comerciales

La embajada inglesa comunica oficialmente que el Gobierno británico ha decretado la libertad de relaciones comerciales con Hungría.

Barcelona

Un petardo

Anoche, a las ocho y media, en la calle de las Cortes entre el paseo de Gracia y la Rambla de Cataluña, casi en el mismo sitio en que hace unos días estalló una bomba, hizo explosión un petardo colocado en los rieles de un tranvía. La

explosión que se produjo al pasar un tranvía, causó una detonación muy fuerte que causó bastante alarma, pero que afortunadamente no tuvo otras consecuencias.

El lock-out patronal

Barcelona.—Hoy se ha extendido el lock-out a varias obras del ramo de construcción.

No han ocurrido incidentes. Es de suponer que decrecerá este movimiento, salvo que la Federación Patronal lo haga extensivo a otras industrias.

Las huelgas

Barcelona.—Siguen planteándose conflictos, y no sería de extrañar que no pasen muchos días sin que se declare la huelga general.

Incidente entre un oficial y un grupo obrero

Barcelona.—En Olot, marchaba un oficial del Ejército hacia la fuente de San Roque, cuando se cruzó con un grupo de obreros, que al verle entonaron «Els segadors».

El oficial hirió levemente con el sable a dos paisanos, huyendo los demás.

Frente a la farmacia en donde curaban a los heridos se formaron grupos que dieron vivas y muera.

La causa de Sabater

Barcelona.—Se asegura que los Tribunales ordinarios se han inhibido a favor de los Tribunales de guerra en el sumario instruido con motivo del asesinato de Sabater.

Provincias

La jornada de ocho horas

Zaragoza.—La Asociación de dependientes de teatros ha acordado pedir la jornada de ocho horas desde primero de septiembre, declarándose en huelga en caso contrario.

Aldea en peligro

Pontevedra.—Se ha declarado un formidable incendio en el monte Castrones que amenaza destruir la aldea denominada Escusa.

Los vecinos han abierto anchas zanjas para acortar el fuego y salvar la aldea.

La extensión de monte incendiado pasa de seis kilómetros.

Las pérdidas ocasionadas son considerables, habiéndose asimismo perdido infinidad de cabezas de ganado que por allí pastaban.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17.00

Barcelona

Llegada del Sr. Villanueva

En el expreso de hoy ha llegado a esta capital el ex presidente del Congreso don Miguel Villanueva.

En la estación le esperaban el Capitán general, el gobernador civil y otras personalidades.

Permanecerá unos días en esta capital y se hospeda en la casa de D. Isidro Gasol.

Dice Romanones

El conde de Romanones ha llegado a Panticosa y preguntado sobre la concentración conservadora, ha dicho que duda se lleve a efecto.

Respecto a la unión de los liberales duda llegue a realizarse, aunque, añade el conde: «estoy siempre dispuesto a sacrificarme por el partido.»

Lo que dice «El Sol»

Este periódico dice que en el consejo de hoy, además de tratarse de la situación de Barcelona, del indulto general y el de Villalonga, hay otra cuestión más importante que es la de las subsistencias que cada día tienen un alza más exorbitante, y que tanto perjudica a las clases media y obrera.

Noticias de Fomento

El ministro de Fomento ha encargado al ingeniero Sr. Sánchez Cuervo que adelante los trabajos del proyecto de electrificación de la rampa del Pajares, a fin de poder presentarla al estudio de sus compañeros en los próximos consejos de ministros.

También ha encargado al mismo señor un estudio de fuerzas eléctricas de varios saltos de agua y del canal de Castilla.

El ministro ha dispuesto que las licencias y permisos concedidos a los empleados de su departamento, terminen el día 5 del próximo mes de Septiembre.

Ministro que trabaja

El Sr. Calderón, ministro de Fomento, reunirá esta tarde en su departamento a las comisiones encargadas de redactar el presupuesto, de aquel ramo; las de mejoras a los empleados y las de seguros de cosechas contra el pedrisco.

Petición justa

Una comisión de empleados de Hacienda han hecho entrega a la prensa de una nota que dice así: «Una comisión formada por todos los auxiliares de Hacienda han hecho entrega al secretario del ministro de una instancia exponiendo la situación de dicha clase, esperando ser atendidos en su demanda y que el crédito votado en las cortes se distribuya equitativamente entre dichos empleados de primera, segunda y tercera clase.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.—Tortosa

NO DE VIMAS VUELTAS A SUIGERZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y EL PRECIO 150 Ptas.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOL NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Don Mot., -40 cts. colección

"Amor que Salva., -- Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol. VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm 8 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y pesos colores, y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hechas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

EL AMIGO

Revista quincenal a 15 céntimos. Editada por F.T.D. • Con censura eclesiástica

MAGNIFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELEITA A LOS JOVENES

Pida números de muestra y las condiciones especiales que se hacen a los colegios y escuelas católicas al Sr. Administrador de EL AMIGO - GIRONA, 123 - BARCELONA

(Pero no se olvide de echar la carta al correo)

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (C/da Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la tación de Tortosa, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de la zona y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al **Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa**

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a **D. Juan Corbell Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)**

servicios de la Compañía Tra atlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para San Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 14 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso desde Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Gornia el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Cura, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admiten pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cádiz, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 11 Marzo, 21 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho, y Santa Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 1 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre; para Singapur y demás escalas intermedias que a ida y vuelta se efectúa, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Asia, de la India, Panamá, Inglaterra, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanga, Zanzibar, Mozambique, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

LINEA BRASÍL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 10, de Ojón el 13, de Gornia el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caracas, Lituas, Vigo Coruña, Ojón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que tienen la Compañía alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores de esta Compañía. También se admite carga y se expiden pasajes para los puertos de mundo, mediante por favor dirigirse al agente en Tortosa RAMÓN VERA GIL.

Las instantáneas Kodak

son fuente inagotable de alegría.

Con qué facilidad se olvida la alegre y bulliciosa vida de playa o los apacibles paseos por parajes montañosos que durante las vacaciones reparan las fuerzas y confortan el espíritu.

Si a su veraneo lleva Vd. un Kodak este año, podrá sorprender esas escenas de alegría obteniendo hermosas instantáneas que, al contemplarlas en años venideros, recordarán días felices.

El Kodak se aprende a manejar en media hora. Se eliminan las molestias del cuarto oscuro en todas las operaciones, y hay Kodaks de todos los precios, desde 48 pesetas en adelante.

Kodak Vest Pocket Autográfico.
Se carga con película para 8 exposiciones de tamaño 4x6, que pueden fácilmente ampliarse al tamaño postal.
Con Objetivo Acromático Ptas. 48.00

Kodak Autográfico No. 3.
Este Kodak puede cargarse con 12 exposiciones de tamaño 8x10. Lleva obturador Ball Bearing y va provisto del sistema Autográfico que permite fechar o rotular las fotografías al tomarlas.
Con Objetivo Rápido Rectilíneo Ptas. 135.00

Kodak Autográfico No. 3A.
El Kodak favorito del turista. Hace fotografías del tamaño postal (8x14). Lleva el obturador Kodak Ball Bearing y el sistema Autográfico.
Con Objetivo Rápido Rectilíneo Ptas. 165.00

También hay Brownies, para los niños, desde 13 pts. hasta 100 pts.

De venta en casa de D. Francisco Escudé Cervantes, 1. Tortosa

Lleve V. un Kodak Consigo Siempre.



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

¡Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa.

Bragueritos de Cucho para la pronta curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

Los demás días en

La Cruz Roja

REUS, MONTEROLS, 16, REUS

En el Hospital de Tortosa se encuentra el especialista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias que durante más de cuarenta años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación económica en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea el bulto de la hernia, si no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultar al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1 - Fonda Barcelonesa.

Los demás días en su establecimiento en Tortosa.

La Cruz Blanca

Monterols, 24-Reus